
 

  

Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 22. Juni 2023 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2207 
8. Wahlperiode 23.06.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Stellenentwicklung im Leitungsbereich des Finanzministeriums 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Zur Beantwortung wird der Leitungsbereich entsprechend der Gemeinsamen Geschäftsordnung 

I der Ministerien und der Staatskanzlei des Landes Mecklenburg-Vorpommern definiert. 

Demnach umfasst dieser  

- die Ministerin/den Minister, die Staatssekretärin/den Staatssekretär, das Vorzimmer der 

Ministerin/des Ministers, das Vorzimmer der Staatssekretärin/des Staatssekretärs sowie  

- die Leiterin/den Leiter des Ministerbüros, der Pressesprecherin/des Pressesprechers, der 

Leiterin/des Leiters der Koordinierungsstelle Bund, der Leiterin/des Leiters der Koordinie-

rungsstelle Land und diesen unterstellten Funktionen. 
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1. Wie setzt sich der Leitungsbereich des Finanzministeriums seit dem 

1. Januar 2017 zusammen (bitte je Jahr Angabe der zum Leitungs-

bereich gehörenden Funktionen sowie hinzugekommener/wegge-

fallener Funktionen und dem Monat des Hinzukommens/Wegfalls einer 

Funktion)? 

 

 

 

Zur Beantwortung wird auf die Anlage 1 verwiesen. 

 

 

 
2. Wie entwickelte sich die Anzahl der Stellen und der Stelleninhaber je 

Besoldungs-/Entgeltgruppe im Leitungsbereich des Finanzministe-

riums seit dem 1. Januar 2017 (bitte Angabe je Jahr)? 

 

 

 

Die Anzahl der Stellen entspricht durchgehend der Anzahl der Stelleninhaber beziehungsweise 

Stelleninhaberinnen, wobei kurzzeitige Vakanzen im Rahmen der jährlichen Betrachtung nicht 

dargestellt werden. Es wird auf Anlage 2 verwiesen. 

 

 

 
3. Wie viele Bewerber wurden im Leitungsbereich des Finanz-

ministeriums seit dem 1. Januar 2017 eingestellt (bitte je Jahr die 

Anzahl der eingestellten Bewerber inklusive Besoldungs-/Entgelt-

gruppe und Funktionsbezeichnung angeben)?  

 

 

 

In den Jahren 2017, 2018 und 2020 erfolgten keine Einstellungen. Die Einstellungen der Jahre 

2019, 2021 und 2022 sind der Anlage 3 zu entnehmen. 

 

 

 
4. Bei wie vielen Einstellungen von Bewerbern gemäß Frage 3 wurde 

a) auf eine Stellenausschreibung verzichtet? 

b) auf eine öffentliche Stellenausschreibung verzichtet? 

(Bitte je Jahr die Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktionsbezeich-

nung der durch die Einstellung zu besetzenden Stelle angeben.) 

 

 

 

Die Fragen 4 a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

In den Jahren 2017, 2018 und 2020 erfolgten keine Einstellungen. Die Einstellungen der Jahre 

2019, 2021 und 2022 sind der Anlage 4 zu entnehmen. 
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5. Was war im jeweiligen Einzelfall der Grund und die Rechtsgrundlage 

für den Verzicht auf eine Stellenausschreibung bzw. öffentliche 

Stellenausschreibung?  

(Bitte je Jahr die Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktionsbezeich-

nung der durch die Einstellung zu besetzenden Stelle angeben.)  

 

 

 

In den Jahren 2017, 2018 und 2020 erfolgten keine Einstellungen und daher auch kein Verzicht 

auf eine Stellenausschreibung.  

 

Aus folgenden Gründen wurde bei Einstellungen auf eine Stellenausschreibung verzichtet: 

 

2019 

- Staatssekretär/in: § 4 Nummer 2 der Allgemeinen Laufbahnverordnung Mecklenburg-

Vorpommern 

Sonderdienstvertrag (SDV)*) 

- Staatssekretär/in: § 4 Nummer 2 der Allgemeinen Laufbahnverordnung Mecklenburg-

Vorpommern*) 

- Bürosachbearbeiter/in (Koordinierungsstelle Land): § 4 Nummer 9 der Allgemeinen 

Laufbahnverordnung Mecklenburg-Vorpommern (Übernahme von Laufbahnabsolventen)*) 

 

 

2021 

- Bürosachbearbeiter/in (Koordinierungsstelle Land): § 4 Nummer 9 der Allgemeinen 

Laufbahnverordnung Mecklenburg-Vorpommern (Übernahme von Laufbahnabsolventen)*) 

 

 

2022 

- Bürosachbearbeiter/in (Koordinierungsstelle Land): § 4 Nummer 9 der Allgemeinen 

Laufbahnverordnung Mecklenburg-Vorpommern (Übernahme von Laufbahnabsolventen)*) 

- Vorzimmer Staatssekretär/in: § 4 Nummer 9 der Allgemeinen Laufbahnverordnung 

Mecklenburg-Vorpommern (Übernahme von Laufbahnabsolventen)*) 

 

________________ 
* Die Angaben zu den Besoldungs- und Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in der 

Datenbank des Landtages veröffentlicht. 

 

 

 
6. Wie viele Bewerber gemäß Frage 3 wurden 

a) sofort unbefristet eingestellt? 

b) befristet eingestellt? 

c) nach Ablauf einer befristeten Einstellung unbefristet weiter-

beschäftigt? 

(Bitte je Jahr die Anzahl der ohne öffentliche Stellenausschreibung 

eingestellten Bewerber angeben.)  

 

 

 

Die Fragen 6a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 
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Die Einstellungen erfolgen grundsätzlich unbefristet. Einzige Ausnahme ist hier die Einstellung 

eines Staatssekretärs im Jahr 2019, welcher im Anschluss eine andere Aufgabe außerhalb des 

Geschäftsbereichs des Finanzministeriums übernahm. 

 

 

 
7. Wie viele Stelleninhaber im Leitungsbereich des Finanzministeriums 

sind seit dem 1. Januar 2017  

a) auf andere Stellen innerhalb des Landesdienstes gewechselt? 

b) aus den Landesdienst mit welchem Ziel ausgeschieden [bitte je Jahr 

sowie bei Frage 6a) angeben, ob der Wechsel auf eigenen Wunsch 

oder aufgrund dienstlicher Veranlassung erfolgte]? 

 

 

 

Die Fragen 7a) und b) werden zusammenhängend beantwortet: 

 

 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

andere Stelle innerhalb des 

Landesdienstes 

1   2 2 11 4 

Ausscheiden 

  eigener Wunsch     1     1 

  dienstliche Veranlassung     1       

 

 

 
8. Wie viele Einstellungen von Abteilungsleitern des Finanzministeriums 

gab es seit dem 1. Januar 2017   

a) überhaupt? 

b) unter Verzicht auf eine Stellenausschreibung? 

c) unter Verzicht auf eine öffentliche Stellenausschreibung?  

[Bitte je Jahr und je Fall, warum auf eine (öffentliche) Stellen-

ausschreibung verzichtet/nicht verzichtet wurde, angeben]?  

 

 

 
Zu a) 

 

Seit 2017 erfolgten keine Einstellungen zur Besetzung der Funktion einer Abteilungsleitung im 

Finanzministerium, da diese aus dem Kreis der bestehenden Landesbediensteten ausgewählt 

wurden. 

 

 
Zu b) 

 

Eine Stellenausschreibung erfolgte gemäß § 4 Nummer 2 der Allgemeinen Laufbahn-

verordnung Mecklenburg-Vorpommern nicht. 

 

 
Zu c) 

 

Eine Stellenausschreibung erfolgte gemäß § 4 Nummer 2 der Allgemeinen Laufbahn-

verordnung Mecklenburg-Vorpommern nicht. 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/2207 

  

5 

 
Anlage 1 

 

 
auf den 01.01. 

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
Minister/in x x x x x x x 
Staatssekretär/in x x x x x x x 
Vorzimmer Minister/in x x x x x x x 
Vorzimmer Minister/in         ab 12/21 entfällt ab 07/22   
Vorzimmer Staatssekretär/in x x x x x x x 
Persönliche/r Referent/in (Minister/in)       ab 03/20 x entfällt ab 11/22   
Persönliche/r Referent/in (Staatssekretär/in)     ab 10/19 x entfällt ab 10/21     
Leiter/in Ministerbüro x x x x x x x 
Sachbearbeiter/in (Ministerbüro)       ab 03/20 entfällt ab 11/21     
Pressesprecher/in x x x x x x x 
Sachbearbeiter/in (für Pressesprecher/in) x x x entfällt ab 02/20   ab 11/22 x 
Leiter/in Koordinierungsstelle Bund x x x x x x x 
Bürosachbearbeiter/in (Koordinierungsstelle Bund) x x x x x x x 
Leiter/in Koordinierungsstelle Land x x x x x x x 
Bürosachbearbeiter/in (Koordinierungsstelle Land) x x x x x x x 
Bürosachbearbeiter/in (Koordinierungsstelle Land)     ab 04/19 x x x x 
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Anlage 2 

 

Die Angaben zu den Besoldungs- und Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in der Datenbank des Landtages 

veröffentlicht. 

 

 

 
Anlage 3 

 

2019 2021 2022 

Funktion Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe*) 

Funktion Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe*) 

Funktion Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe*) 

Staatssekretär/in  Bürosachbearbeiter/in 

(Koordinierungsstelle 

Land) 

 Pressesprecher/in  

Staatssekretär/in    Sachbearbeiter/in (für 

Pressesprecher/in) 

 

Bürosachbearbeiter/in 

(Koordinierungsstelle 

Land) 

   Vorzimmer Staatssekretär/in  

Bürosachbearbeiter/in 

(Koordinierungsstelle 

Land) 

     Bürosachbearbeiter/in 

(Koordinierungsstelle Land) 

 

 

________________ 
* Die Angaben zu den Besoldungs- und Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in der Datenbank des Landtages veröffentlicht. 
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Anlage 4 

 

2019 2021 

Funktion Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe*) 

Stellenaus-

schreibung 

Funktion Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe*) 

Stellenaus-

schreibung 

Staatssekretär/in  Verzicht Staatssekretär/in  Verzicht 

Staatssekretär/in  Verzicht Bürosachbearbeiter/in 

(Koordinierungsstelle 

Land) 

 öffentlich 

Bürosachbearbeiter/in 

(Koordinierungsstelle Land) 

 Verzicht    

Bürosachbearbeiter/in 

(Koordinierungsstelle Land) 

 öffentlich     
 

 

 

2022 

Funktion Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe*) 

Stellenausschreibung 

Pressesprecher/in  öffentlich 

Sachbearbeiter/in (für Pressesprecher/in)  öffentlich 

Vorzimmer Staatssekretär/in  Verzicht 

Bürosachbearbeiter/in (Koordinierungsstelle Land)  Verzicht 

 

________________ 
* Die Angaben zu den Besoldungs- und Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in der Datenbank des Landtages veröffentlicht. 

 

 


